

ОРАТОРСКОЕ ИСКУССТВО И ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОММУНИКАЦИИ

Дакуко Е.В.

Белорусский государственный университет

Общение – одно из необходимых условий жизни человека. Еще Антуан де Сент-Экзюпери говорил о том, что единственной человеческой роскошью является роскошь человеческого общения [1, с. 6]. С известным французским писателем трудно поспорить: в современном обществе обмен информацией является неотъемлемым фактором развития личности, социума, государства. Огромное количество способов передачи информации не исключает важность процесса общения, поскольку именно оно играет коммуникативно-соединительную роль в любой деятельности человека. Вследствие этого актуальным является вопрос об эффективности коммуникации в современном мире. Постановкой грамотной и убедительной речи, направленной на достижение коммуникативных целей, занимается ораторское искусство. Оказание желаемого воздействия на аудиторию посредством языка – одна из целей риторики, именно поэтому положения и утверждения искусства красноречия являются базовыми условиями успешной коммуникации. Знание основных правил эффективного общения должно сопоставляться с успешным постижением базовых приемов ораторской речи. Данное сочетание гарантирует выступающему успешную презентацию, а значит и полное расположение аудитории к оратору. Наличие психологических качеств, повышающих вероятность успешного выступления в определенной аудитории, является необходимым дополнением в процессе создания позитивного образа выступающего. Харизма и

обаяние – качества, которые можно и нужно развивать, следовательно, в комплексе с полученными теоретическими и практическими навыками по эффективности общения потенциальный оратор может быть уверен в успешном публичном выступлении.

В современном мире человек не может обойтись без общения. Навыки эффективной коммуникации важны в повседневной жизни так же, как и в деловой сфере. Правильное общение – двусторонний процесс, во время которого адресат и адресант влияют друг на друга, преследуя персональные цели. Следовательно, общение – один из способов воздействия на людей. Более того, процесс коммуникации является источником знания, поскольку во время общения собеседники обмениваются информацией. В случае если процесс общения является полноценным, обе стороны чувствуют себя увереннее и удовлетвореннее, что способствует развитию персональных возможностей и самореализации. В любой ситуации человеку свойственно желание проявить себя в качестве достойного собеседника. Эффективное общение характеризуется двумя основными составляющими: правильным построением речи и выполнением основных требований успешной коммуникации. Независимо от того, кому, где и какую информацию вы передаете, процессом общения возможно управлять. Стоит учитывать, что сообщение должно быть точно передано и точно воспринято. Для достижения этой цели следует помнить о правильной организации технической стороны речи и ее оформлении. Основная задача коммуникатора не только изложить материал, но и быть хорошим слушателем, а также установить контакт с теми, кому предназначено сообщение, одновременно создавая о себе нужное впечатление.

Политический дискурс представляет собой разновидность

общения, обусловленного определенными функциями оратора и аудитории, и регламентированного конкретными нормами и особенностями. Нерешенность многих вопросов, связанных с политическим дискурсом, делает данный аспект политологии интересным для многих наук, в том числе и лингвистики. Связано это с тем, что политический дискурс – важный аспект общественной жизни, поскольку политика – неотъемлемая часть социума.

Эффективная ораторская речь невозможна без средств выразительности. Выступление, основанное на одних рассуждениях, не способно привлечь внимание аудитории настолько, насколько это возможно с помощью использования коммуникатором образной речи.

Лексические приемы являются базой для осуществления успешного ораторского выступления. Изобразительности речи способствуют эпитеты, сравнения, тропы и фигуры. Лексические приемы ораторской речи предназначены для повышения экспрессивности и выразительности подготовленного выступления. В комплексном воспроизведении они способны обеспечить успех политической речи и привлечь внимание аудитории.

Использование стилистических средств для достижения определенных целей в процессе выступления – неотъемлемая часть эффективной речи. Стилистические особенности языка способны усилить влияние выступающего на аудиторию. Особенно данный аспект актуален для политических выступлений, цель которых не только повлиять на слушателей, но и отчасти манипулировать их мыслями и поступками. Наиболее используемыми стилистическими фигурами в политической риторике являются анафора и эпифора, риторический вопрос, параллелизм, градация и инверсия. Их основная функция – создание выразительной речи. Уместное использование

стилистических приемов – залог эффективной политической речи, итогом которой является успешный контакт с публикой, что является основной целью риторики.

ЛИТЕРАТУРА

- 1) Давыдов, Г.Д. Ораторское искусство / Г.Д. Давыдов. – 5-е изд. – М., Кн. Палата, 1928. – 106 с.
- 2) Кинан, К. Эффективное общение / К. Кинан. – М.: Эксмо, – 2006. – 118 с.
- 3) Русакова, О.Ф. Политическая дискурсология: предметное поле, теоретические подходы и структурная модель политического дискурса / О.Ф. Русакова, Д.А. Максимов. – Ростов н/Д: Полис, 2004. – С. 26-47.
- 4) Стилистические фигуры в ораторской речи [Электронный ресурс] / О. Щербакова – Журнал «Инфоурок», 2015. – Режим доступа: <http://infourok.ru/-12716.html>. – Дата доступа: 21.04.2016.